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ARTICOLO DA INSERIRE SUL SITO DELLA SCUOLA

Si sono appena conclusi, con brillanti esiti per gli studenti coinvolti,   due progetti di Alternanza Scuola lavoro finanziati nell’ambito del POR PUGLIA Avviso Pubblico n° 2/2015.
Il primo progetto, dal titolo “L’ azienda va al Liceo”,  ha riguardato la quinta classe del  liceo scientifico tecnologico, mentre il secondo, dal titolo “Entriamo in azienda”, ha riguardato allievi provenienti dalle quinte classi dell’istruzione tecnica, economica e turistica.
Tra le finalità salienti dei progetti ci sono state l’ arricchimento della formazione scolastica con la maturazione di una esperienza in un contesto lavorativo che possa orientare gli allievi nelle scelte successive di formazione e lavoro e la  realizzazione di un organico collegamento delle istituzioni scolastiche e formative con il mondo del lavoro e della società civile. 
Numerose le aziende coinvolte tra laboratori di analisi, studi di consulenza professionale, strutture alberghiere ed agenzie di viaggio, ove gli studenti hanno “toccato” per la prima volta il mondo del lavoro.
Grande soddisfazione è stata espressa sia dalle aziende che dai corsisti per l’esito dell’  iniziativa.

